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初三物理 第19章 生活用电 练习题1 解析
一、单项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分．下列每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题意）
1．（2分）（2012•成都）关于家庭电路和安全用电，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	家庭电路中，开关可以直接接在零线和火线之间

	　
	B．
	家庭电路中，用铜导线替代熔丝更安全

	　
	C．
	在一个普通插线板上长时间同时使用多个大功率用电器，没有安全隐患

	　
	D．
	三脚插头的一个插头是与用电器金属外壳相连的


	考点：
	安全用电原则．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	根据安全用电的常识分析．

	解答：
	A、家庭电路中，开关直接接在零线和火线之间容易短路；故A错误；

B、家庭电路中，用铜导线替代熔丝由于铜丝的熔点高，当电流过大时不会熔断，起不到保险作用；故B错误；

C、在一个普通插线板上长时间同时使用多个大功率用电器，导致电流过大，引发火灾；故C错误；

D、三脚插头的一个插头是与用电器金属外壳相连是为了防止触电事故的发生；故D正确；

故选D．

	点评：
	本题考查了安全用电的规则，同时要明确电流过大的原因是短路或用电器总功率过大．


　

2．（2分）（2013•聊城）某家庭电路的组成如图所示，下列说法正确的是（　　）
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	A．
	图中的三个插座是串联的

	　
	B．
	控制灯泡的开关要接在零线与灯泡之间

	　
	C．
	彩灯接入电路后都不亮，是由于其中的一个小彩灯短路

	　
	D．
	有金属外壳的家用电器必须使用三孔插座，以确保安全


	考点：
	家庭电路的连接．2448894

	专题：
	电与热、生活用电．

	分析：
	根据家庭电路的正确连接进行分析，各元件的连接都应该从安全方面考虑．

	解答：
	解：A、家庭电路中的用电器与用电器之间、用电器与插座之间、插座与插座之间都是并联的，因此三个插座之间都是并联的；故A选项错误．

B、控制灯泡的开关应该接在火线和灯之间；故B选项错误．

C、小彩灯之间是串联的，所以如果有一个小彩灯短路，其他的彩灯仍然可以发光；故C选项错误；

D、有金属外壳的家用电器必须使用三孔插座；故D选项正确．

故选D．

	点评：
	掌握家庭电路中用电器之间、插座之间、用电器和插座之间、开关和用电器之间的连接方式．


　

3．（2分）（2003•安徽）熔丝在城乡家庭电路中仍然较为常用，以下相关的说法中正确的是（　　）

	　
	A．
	熔丝的特点是电阻比较大，熔点比较高

	　
	B．
	家庭应根据具体用电需要，选用相应规格（额定电流大小）的溶丝

	　
	C．
	家庭选用的熔丝越粗越保险

	　
	D．
	在熔丝熔断后，可以用铜丝、铁丝代替熔丝


	考点：
	熔断器的作用及保险丝的选择方法．2448894

	分析：
	熔丝（保险丝）通常安装在火线上，它是由电阻率大、熔点低的铅锑合金制成的，当电路中有过大电流通过时，熔丝发热自动熔断，切断电路，从而起到保护电路的作用．

	解答：
	解：A、熔丝是由电阻率大、熔点低的铅锑合金制成的，故A错；

B、C、选用熔丝时，要先了解所有家用电器正常工作时的电流，选用相应规格的熔丝，不是越粗越好，故B正确、C错；

D、在熔丝熔断后，要用和原来同规格的熔丝，千万不能用铜丝、铁丝代替，因为铜、铁的熔点高，起不到保护作用，故D错．

故选B．

	点评：
	本题考查了熔丝在电路中的作用及如何选用，是生活必须了解的知识！


　

4．（2分）（2013•盐城）家用漏电保护器是在用电器发生漏电故障或人体触电时实施保护的设备，家庭电路漏电时，通过火线与零线的电流不相等，漏电保护器中有一特殊装置（在图中虚线框内，未画出）检测到这一差异后，便切断电源，起到保护作用．漏电保护器中还有实验电路，由一只开关S与电阻R组成，闭合开关S就能模拟漏电情形，试验电路的连接符合要求的是（　　）

	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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	考点：
	串、并联电路的设计．2448894

	专题：
	压轴题；信息给予题；图析法；电流和电路．

	分析：
	根据题意可知，漏电保护器在检测到通过火线与零线的电流不相等时，会切断电源，否则不会切断电源，据此选择符合题意的电路图．

	解答：
	解：AB、闭合开关S时，通过火线和零线的电流相等，此时无法模拟漏电情形，故A不正确；

C、闭合开关时，通过该装置火线的电流小于通过该装置零线的电流，可以模拟漏电情形，故C正确；

D、闭合开关时，火线电流仍然等于零线电流，因为导线将电阻R短路，所以闭合开关不影响电路，故D不正确．

故选C．

	点评：
	本题考查了串、并联电路的设计，关键是抓住漏电保护器的工作条件：通过火线与零线的电流不相等，然后逐一分析选项即可得出答案．


　

5．（2分）某同学家中的电能表规格为“220V 5A”，他家中现有家用电器：

（1）800W的空调一台；

（2）750W的电饭锅一个；

（3）750W的微波炉一个；

（4）120W的电冰箱一台；

（5）100W的全自动洗衣机一台；

（6）70W的彩电一台；

（7）40W的电灯四盏；

（8）200W的音响一套．

为确保安全用电，以下使用方法中正确的是（　　）

	　
	A．
	（1）（2）（3）中任意两个均不能同时使用
	B．
	（4）（5）（6）（7）（8）不可同时使用

	　
	C．
	（1）（4）（5）（6）不可同时使用
	D．
	（2）（4）（5）（8）可同时使用


	考点：
	电能表参数的理解与电能的求法；电功率的计算．2448894

	专题：
	应用题；电能和电功率．

	分析：
	由电能表的规格可知工作电压和允许通过的最大电流值，利用公式P=UI计算出电路能承受的最大功率，再求出每个选项中用电器一起工作时的总功率，进行比较，用电器的总功率不能超过电路能承受的最大功率．

	解答：
	解：电路能够承受的用电器最大功率是P=UI=220V×5A=1100W．

A．（1）（2）（3）中任意两个用电器同时工作的功率大于1100W，所以任意两个均不能同时使用，故A正确；

B．（4）（5）（6）（7）（8）中所有用电器都正常工作时的总功率为P=120W+100W+70W+40W×4+200W=650W＜1100W，所以它们可以同时使用，故B不正确；

C．（1）（4）（5）（6）中所有用电器都正常工作时的总功率为P=800W+120W+100W+70W=1090W＜1100W，所以它们可以同时使用，故C不正确；

D．（2）（4）（5）（8）中所有用电器都正常工作时的总功率为P=750W+120W+100W+200W=1170W＞1100W，所以它们不能同时使用，故D不正确．

故选A．

	点评：
	本题考查了电能表上一些参数的理解和电功率公式的应用，是一道基础题目．


　

6．（2分）以下做法不违反安全用电要求的是（　　）

	　
	A．
	使用试电笔辨别火线时，手不能接触笔尾金属体

	　
	B．
	有人触电时先切断电源

	　
	C．
	在户外电线上晾衣服

	　
	D．
	利用停电机会检修电路


	考点：
	安全用电原则．2448894

	专题：
	电与热、生活用电．

	分析：
	（1）使用测电笔时，要接触笔尾的金属体；

（2）发生触电事故时，先切断电源；

（3）生活用水属于导体；

（4）检修电路时，必须要切断电源．

	解答：
	解：A、使用试电笔辨别火线时，一定要接触笔尾金属体，但不能接触笔尖金属体，违反安全用电要求；

B、发现有人触电或用电引起火灾事故，都必须先切断电源，不违反安全用电要；

C、在户外电线上晾衣服，电线变湿后，会变成导体不安全，违反安全用电要求；

D、要检修电路，必须将总开关断开，以确保安全，违反安全用电要求．

故选B．

	点评：
	此题考查的是日常生活中的一些安全用电常识．只要同学们牢记安全用电常识，并正确规范操作，就不会有危险发生．要掌握安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体．值得注意的是：应防止本来不带电的物体带了电，防止本来不导电的物体导电了．


　

7．（2分）（2011•鄂州）小阳闭合开关后，发现电灯不亮，他用试电笔测试图中的a、b、c、d四点，只有d点发光，那么可能发生的故障是（　　）

[image: image6.png]



	　
	A．
	电灯灯丝断了
	B．
	cd间某处断路
	C．
	ab之间某处断路
	D．
	开关处短路


	考点：
	家庭电路的故障分析．2448894

	专题：
	推理法．

	分析：
	测电笔是用来辨别火线和零线的：用手接触笔尾的金属体，笔尖接触火线，测电笔的氖管将发光；

试电笔测试图中的a、b、c、d四点，只有d点发光，d与火线是连通的，a、b、c与火线是断开的，据此判断．

	解答：
	解：A、电灯灯丝断了，c点应使试电笔亮，故A错误．

B、cd间某处断路，a、b、c三点试电笔不亮，d点试电笔亮，故B正确．

C、ab之间某处断路，b、c、d点应使试电笔亮，故C错误．

D、开关处短路，a、b、c、d四点试电笔都亮，故D错误．

故选B．

	点评：
	本题考查了家庭电路故障的判断、测电笔的使用，反应同学学以致用的能力，在正常情况下，测电笔测火线应亮，测零线应不亮．


　

8．（2分）（2013•荆门）关于家庭电路，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	在家庭电路中，同时工作的用电器越多，总电阻越大

	　
	B．
	微波炉是利用电流的热效应工作的

	　
	C．
	如果家庭电路中不安装保险丝，那么发生短路时，会因为通过用电器的电流过大而烧毁用电器

	　
	D．
	电炉工作时，电炉丝热得发红，而连接电炉丝的导线并不太热是因为导线的电阻比电炉丝的电阻小很多


	考点：
	家庭电路电流过大的原因；电流的热效应、化学效应和磁效应；熔断器的作用及保险丝的选择方法；电热．2448894

	专题：
	电与热、生活用电．

	分析：
	（1）并联电路中，越并总电阻越小；

（2）电流通过导体时导体发热，这种现象是电流的热效应；

电流通过导体时导体周围产生磁场，这种现象是电流的磁效应；

电流通过导体时导体发生化学变化，这种现象是电流的化学效应；

（3）发生短路时，没有电流通过用电器；

（4）由焦耳定律知道，电流通过导体产生的热量跟电流的平方、导体电阻大小和通电时间成正比．电炉丝和连接的导线串联在电路中（通过的电流相等），通电时间是相同的，而电炉丝的电阻比导线的电阻大．

	解答：
	解：A、家庭电路是并联，工作的用电器越多，相当于增大导体的横截面积，总电阻越小．故A错误；

B、微波炉就是用微波来煮饭烧菜的．微波是一种电磁波，即微波炉是利用电流的磁效应；故B错误；

C、发生短路时，用电器中没有电流通过，但线路上的电流会很大，因此线路或电源将会被烧坏，但用电器不会损坏．故C错误；

D、电炉在使用时，电炉丝和导线串联，I电炉丝=I导线，通电时间t相同，

∵Q=I2Rt，R电炉丝＞R导线，

∴电流产生的热量：

Q电炉丝＞Q导线，

从而出现电炉丝放出大量的热，而输电导线几乎不发热的现象；故D正确．

故选D．

	点评：
	本题考查并联电路电阻的特点、电流的磁效应、短路引起的后果以及串联电路的规律，应明确两电阻串联时，电路中的电流是相等的；同时应注意该现象的根本原因是因为发热量不同造成的．


　

9．（2分）（2001•南京）李明同学家的所有家用电器都不工作了，他用测电笔检查时，发现所有的家用电器都不带电，保险丝也没有断，发生此现象的原因不可能的是（　　）

	　
	A．
	停电了
	B．
	进户火线断了

	　
	C．
	保险丝接线处接触不良
	D．
	火线与零线相碰了


	考点：
	家用电器；家庭电路的故障分析．2448894

	分析：
	在正常情况下，测电笔在接触火线时，应亮，接触零线时，应不亮．

	解答：
	解：用测电笔检查时，发现所有的家用电器都不带电，保险丝也没有断，说明火线上没有电，且没有发生短路，故可能原因是：停电了或保险丝接线处接触不良、进户火线断了．

故选D．

	点评：
	本题考查了利用测电笔判断电路的故障．注意当火线与零线相碰时，是短路状态，保险丝要烧坏的．


　

10．（2分）（2011•枣庄）小宁设计了一种照明电路图，其设计要求是：用两个开关控制一盏灯，两个开关同时闭合灯才能发光，只闭合其中任意一个开关灯都不能发光．如图所示的四幅电路图中，既符合上述设计要求，又符合安全用电要求的是（　　）

	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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	考点：
	串、并联电路的设计；家庭电路的连接．2448894

	分析：
	为保证安全电路设计时要求开关应接在火线上；分析电路可知哪一种设计可以满足只有两开关同时闭合灯才发光．

	解答：
	解：分析电路可知，若两开关并联，则只要闭合一个开关，灯即发光；若两开关串联，则只有两开关都闭合时电路才能接通；为保证安全开关应接在火线上．符合条件的为B；

故选B．

	点评：
	通过本题可掌握：两开关并联时，只要一个开关闭合电路即能接通；两开关串联，必须两个开关均闭合，电路才能接通．
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